# 科技園與發展局空間數據辦事處攜手推動空間數據應用 在創科界建立空間數據生態

香港科技園公司(科技園公司)與發展局空間數據辦 事 處 合 辦 為 期 一 年 的 「Elevating Spatial Data Innovation」計劃(計劃),於2025年10月31日假香港科 學園舉行空間數據應用示範比賽決賽及頒獎禮。晉升四 強的隊伍即場展現其空間數據創新應用方案,活動同時 邀請到多家善用空間數據的科學園區創科公司及夥伴企 業分享經驗,探討香港空間數據的未來發展,共同推動 香港的空間數據應用。



▲香港科技園公司署理首席企業發 展總監柯志成表示,計劃鼓勵各界 人才善用香港的空間數據,有助香 港在智慧城市方面的發展。

香港科技園公司署理首席企 業發展總監柯志成、發展局副秘書 長(規劃及地政)潘偉榮、地政總 署副署長(測繪事務)張國輝以及 參與計劃的多家夥伴企業代表、科 學園區內不同範疇的科技企業、初 創公司、業界及大專代表,逾百人 出席活動。

柯志成致辭時表示,計劃鼓 勵各界人才善用香港的空間數據, 有助香港在智慧城市方面的發展。 「我們透過計劃見證了應用空間數

據的無限可能,不單收到多個創新方案,也成功啟發各界參與。更重 要的是,科技園公司聯繫各夥伴企業,為參加者提供培訓和真實應用 場景,以進行技術測試和概念驗證,協助將其創新想法轉化為落地方 案。這樣不僅提高了香港在空間數據應用的發展潛力,亦積極培育了 相關人才,將構思實踐,為社區帶來智能化的生活體驗,並在創科界 建立了空間數據生態圈。」他呼籲更多企業開放數據與應用場景,共 建空間數據生態圈。

晉身是次決賽的四強隊伍HabiPet、LifeSparrow、Maphive及 SiteGenie分別運用空間數據,研發出寵物設施地圖、無人機協助的家 居防盜系統、復康服務點搜尋平台及智能租務系統,展現了空間數據 應用的多元潛力。

### 團隊受益匪淺 導師務實建議

HabiPet Technology產品總監曹潤表示,團隊通 過計劃實現了從學術項目到商業實踐的關鍵轉型。「項 目最初雛形只有遛狗路線推薦。在導師的持續指導下,我 們發現用戶更關註寵物保險功能和健康的發展方向。」他強調,導師 們對商業模型和未來規劃提出的務實建議,讓首次創業的其團隊受益 匪淺。



LifeSparrow Solutions Limited首席營銷官伍皓 楠表示,「計劃不僅提供辦公場地的資金資助,在科技

> 置聆訊,事件引起公眾廣泛關注。 特區政府醫務衞生局局長盧寵茂日

前去信醫務委員會主席要求交代。

醫委會近日轉軚宣布,本月22日覆

盧寵茂昨日回應事件時表示,已 經要求醫委會8周內交代投訴處理

流程,政府將會考慮修訂規管醫委

會的《醫生註冊條例》,檢視醫委

會的組成部分,包括委員數目、

法定職能,以及聆訊小組,研究提

事件,他強調香港醫療一直都很高

質素,亦受市民尊重和信任。醫患

「我們有一個法定機構——醫務

關係中互相信任是非常重要的。

升效率,訂立處理投訴的目標。 盧寵茂昨日出席一項活動後回應

嬰

聆

訊

置

獲

周

8

唐

程

核案件。





▲香港科技園公司與發展局空間數據辦事處合辦的「Elevating Spatial Data Innovation」計劃空間數據應用示範比賽決賽及頒獎禮,於香港科學園 圓滿舉行。

園公司和夥伴企業導師等多方幫助下,我們得以順利對接屋苑及相關 機構,解釋軟件功能與隱私保護措施,提升合作信任度。」通過科技 園公司對接,團隊成功在嶺南大學進行實地無人機試點,驗證了系統 在保安與災害預警方面的應用潛力,也為後續技術落地與跨領域合作

### 高效協作生態 推動方案落地

Maphive Technology Limited高級經理黃興霖指 出,計劃所建立的高效協作生態對團隊幫助尤為關鍵 科技園公司與空間數據辦事處不僅每月組織進度會議,還 建立有效的溝通機制,即時跟進項目的進度。「當我們需要理解NGO 需求時,他們迅速協助我們對接社聯及相關機構。」這種跨部門、多 層次的協同機制,使團隊在數據整合、產品優化與需求對接等環節獲 得持續支持,逐步將概念轉化為落地的空間數據應用方案。

SiteGenie的導師,並順利將其項目應用於實際營運場景 中,獲得寶貴的商業驗證機會。「計劃不僅提供了珍貴的 開放數據,更為我們對接了關鍵客戶。」SiteGenie聯合創辦人潘顥仁 強調。團隊通過計劃成功與信和集團合作,藉實時反饋完善產品功 能,同時透過工作坊學習數據應用,成功將方案推向市場。

潘偉榮致閉幕辭時感謝各界攜手合作推動空間數據的發展及應 用,強調是次應用示範比賽正好展現空間數據落地應用帶來的好處。 他期待日後透過更多跨界別的合作,把空間數據生態圈由創科界推展 至其他不同領域,協助提升市民生活質素。「是次計劃的成果令人鼓 舞。空間數據結合創新想法及技術,可為日常生活及工作所遇到的不 同情況,提供可行的解決方案,使市民受惠,包括有需要人士、寵物 主人、租戶及物業管理人員等,讓大家具體地看得到空間數據的價 值,並做到空間數據是『For All and By All』。」



▲發展局副秘書長(規劃及地政) 潘偉榮致閉幕辭時感謝各界攜手合 作推動空間數據發展及應用。

計劃自去年12月啟動以來反 應踴躍,透過舉辦PoC比賽和系 列主題活動,積極推動空間數據 的應用,共收到近30支團隊提交 結合空間數據的創新計劃書,其 中四隊入選決賽獲得專業培訓與 顧問指導,以協助其進一步開發 應用方案。另外,計劃亦舉辦多 場主題研討會,連繫官、產、 學、研不同界別,共同探討在環 境、社會和管治(ESG)、商

業、金融服務、保險和投資(BFSI)、房地產、建築和低空經濟等領 域的應用潛力,推動跨領域合作與業務發展。

為鼓勵各界將創意與熱忱轉化為可應用的空間數據創新方案,參 與計劃PoC比賽的四強隊伍合共獲得港幣30萬元啟動資金,在活動期 間支持其創新概念進一步發展。計劃的部分夥伴企業,包括香港社會 服務聯會、順豐速運(香港)有限公司、信和集團、以及蘇黎世保險 有限公司的代表,為四強隊伍提供培訓指導及真實應用場景,協助將 其構想落地應用。

決賽現場設有「我最喜愛空間數據應用項目」獎項——

「GeoChoice Award」。 四強隊伍在決賽中全力 以赴,展示各自的空間 數據創新項目。經過激 烈競逐, HabiPet憑借 其切合寵物主人需求的 一站式服務平台獲現場 觀眾青睞,成功獲得此 項殊榮。



▲HabiPet團隊獲頒「GeoChoice Award」。

### 寶福山奇案涉柬詐騙集團 受害者包括劉家良

提堂,法庭下令禁止公開受害人身份及案件細節

保安系統公司 Ensec Solutions Hong Kong Limited

董事總經理何焯楓昨日向香港文匯報表示,以現時科

技的先進程度,只要有網絡及電力供應,已經可以設

置很多保安系統。以個人而言,孝子賢孫只要與管理

公司協商下,自行在龕堂安裝一個有動態探測功能的

閉路電視,鏡頭只監察到所屬先人龕位範圍,一旦感

應到有物體在龕位附近移動,便會透過手機即時發出

至於管理方面,何焯楓認為可以安裝動態探測功能

閉路電視監察所有龕堂情況,系統連接到中央保安

室,由24小時保安員負責監察,一旦發現可疑盡快

處理,即使存有網絡不穩問題,也可用點對點鐳射技

術代替。他指出,使用動態探測,有可能會出現誤鳴

沙田寶福山發生名人骨灰龕被盜及勒索的罕見案 件,包括已故著名武術指導劉家良的骨灰。消息指 疑涉及柬埔寨詐騙集團,犯罪分子在盜取骨灰龕後 向其家人傳送圖片及勒索巨額贖金。據悉警方有組 織罪案及三合會調查科正跟進案件。沙田寶福山指 案件已交由警方跟進,事後已增設「天眼」加強保 安。有保安系統專家指出,現場有網絡及電力便能 設置完善保安系統。 ●香港文匯報記者 蕭景源

委員會,當中除了專業的醫生外, 亦有一些界別以外的人士,即是非 醫療人員參與,務求做到公平、公 正、公開。」但醫委會的工作愈來 愈繁重,隨着醫療服務的複雜性不 斷上升,醫委會亦需要與時並進。

## 政府研修訂《醫生註冊條例》

「我們曾經就與醫務委員會相關 的《醫生註冊條例》作修訂,不過 随着工作量增加,確實有一些個案 的處理時間比較長。我看問題都不 是短期的,例如這次的個案,其實 是差不多15年的時間,不是一刹那 的問題。」他指出,醫委會過去5 年,有差不多8,700個投訴個案,

「今次個案我們作了一些思考,就 是在制度方面、整個流程方面,更 加重要的是有沒有需要在法例—

《醫生註冊條例》方面作一些修訂 呢?因為醫委會是受《醫生註冊條例》的規 管,其實在這方面,我們一直都有做準備工

因應這個案,他已發信予醫委會主席,希 望就這個案引發出來的討論,包括對整個流 程,以至整個法規方面,有沒有一些需要修 改的地方。醫委會在8周內檢討,當政府收 到醫委會主席的意見後,將進一步在立法和 修訂法律方面作考慮。

·於沙田的寶福山,設有123個龕堂、逾10萬個 1 骨灰位。寶福山依山而建,範圍非常廣闊,據 香港文匯報記者昨日現場所見,部分主要通道及位置 已安裝閉路電視,而山坡則設有鐵絲圍網,但有一個 疑人為造成的大破口。記者到妙霞堂了解,見到原安 放劉家良骨灰的龕位完好,表面無異樣,而妙霞堂門 口安裝有電動捲閘保安設施。

### 翁靜晶:絕不交贖金

除劉家良外,寶福山亦安放不少已故演藝界名人的 骨灰龕,包括張國榮、沈殿霞及羅文。據知,安放骨 灰龕的堂室對外開放時間是朝九晚五,其餘時間均有 拉閘上鎖。記者探訪期間,有探員到寶福山進行調 查,警方巡邏車亦在寶福山附近加強巡邏

據悉,翁靜晶於今年8月下旬獲悉已故前夫劉家良 骨灰被盗,翁靜晶在其網台節目中表示,絕對不會支 付贖金,因為支付贖金等同助長匪徒。她說:「不單 止劉師傅的骨灰被盜,還有其他人。警察問了我會否 交贖金,我告訴你,我不會。」她相信骨灰仍在香港 境內,呼籲公眾協助尋回下落。

她又質疑寶福山保安系統,「很明顯保安不足,應 該要派多幾個人留守,甚至養狗,對不對?閉路電視 又被人破壞,以及為何閘門可以如此容易被人開到, 開完後全部還原你都不知。」

### 一人被捕 沙田法院提堂

消息指案中已經有一人被捕,較早前在沙田裁判法院

龕位福 山安放多位已故名人的 圖為妙<sup>-</sup>

破 Ш 坡 鐵 絲

圖:香港文匯報記者劉友光 攝

情況,而每次情況不同,主要倚靠安裝公司及人員的

昨日到寶福山拜祭先人的郭女士表示:「很多時勒 索案(歹徒)都係知道後人是誰,即使偷咗我先人骨 灰,都唔知我電話,如何聯絡我勒索?」但她認為, 寶福山應該在通道及出入口加裝閉路電視加強保安。 鍾先生則表示:「我又唔係名人,不太擔心。」亦有 將先人骨灰安放寶福山的市民得知事件後,擔心波及 先人的骨灰,昨日專程趕至了解。

寶福山發言人李小姐昨日向香港文匯報記者表示, 近日發現有個別先人骨灰被人非法盜取,已交警方處 理,並會積極配合警方展開調查。寶福山亦已加強保 安系統,加強閉路電視監控,盡量做到無死角,暫時 未有收到客戶查詢或投訴。

香港文匯報訊 (記者 蕭景源) 香港過往亦曾發生 墳墓被破壞或被盜骨灰事件。2019年6月,「電飯煲 大王」、信興集團始創辦人蒙民偉在跑馬地天主教 墳場的骨灰龕位被破壞,骨灰盅被盜走;但骨灰龕 位內並無陪葬品。同年7月中,蒙民偉骨灰盅在石梨 貝水塘2號燒烤場被尋獲,同一墳場內已故女星尤敏 夫婦的骨灰龕位亦遭破壞,兩個骨灰盅及一條唸珠 被盜去,警方列盜竊案處理。

2022年4月至12月間,警方接報指15個郊區地點 發生18宗案件,總共有214個屬於不同姓氏的祖墳

金塔和3間寺廟6個神像遭到破壞,多屬位於新界範 圍的鄉村,警方後來拘捕一名埃及籍商人。

堪輿學家麥玲玲昨日接受香港文匯報查詢時表 示,中國人傳統思想是「死者為大」,對先人也存 有一份尊重。以非法手段取得別人財物本身是一種 錯誤行為,如果針對目標是已經去世的先人,就更 為嚴重,「不單犯法咁簡單,更會損害陰德,影響 可能遠達數代人。」她相信,偷骨灰的犯案者本身 不相信會有因果報仇,否則只要對先人存有一份尊 敬,一般人是不會敢盜墓。